

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — f.  
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felölös szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

## Montenegróval is megkezdődött a leszámolás. Görz városát halomra bombázzák az olaszok.

Szerbiával megtörtént Rigómezőn a végső leszámolás, most Montenegróra kerül a sor. A hivatalos jelentésekből is meg lehet állapítani, hogy teljes erővel indul meg a támadás Nikita bocsoros hadserege ellen, melynek ugyancsak kijutott a része a háborúból.

Két oladrlól indult meg a támadás: nyugatról Hercegovina felől már hetek óta tartanak a határharcok, melyekről már régebben is jelentett Höfer, most pedig aszandzsák felől, melynek kitűnő támaszpontjai lettek a nemrég elfoglalt Prjepolje, Sjenica és Novipazar.

Montenegró legészakibb csücskén, ahol a montenegrói csapatok már a háboru kezdetén betörték Boszniában, napok óta áll a harc, melynek eredménye az, hogy **Csajnicát visszafoglalták, a montenegrói sereget pedig a Goles és Mozara hegységen tul szorították vissza**, sőt minden valószínűség szerint itt már montenegrói területen állanak csapataink.

Sjenicától délnyugatra a Csiljeca hegységen fölfelé nyomulnak előre csapataink; az irány a montenegrói Bjelopolje határváros a Lim folyó partján, melynek szűk völgyét uralja. Novipazártól délre a Mokragora hegységen szintén fölfelé nyomulnak előre csapataink, tehát már az Ibar-völgy montenegrói részén is tul vannak. Az előnyomulás iránya Ipek és Djakova, hogy a Prizren körül gyülekező, szerb seregek Montenegróba jutását megakadályozzák.

Mitrovicától délnyugatra elűzték csapataink a szerb utóvédeket, jelenti Höfer. Miután előzőleg már Vuicsitrn elfoglalását jelentette, amely pedig a Rigómező északi kapuja, ez a jelentés tulajdonképpen arra mutat, hogy Kövess tábornok csapatai átkeltek a Sitnica folyón és a Csicsavica hegység felé szorítják a Rigómezőn tönkre ment szerb sereg szétugrasztott maradványait, melyek Ipek, Djakora és Prizrend felé menekülnek. Miután itt óriási terepnehézségeket kell leküzdeni csapatainknak, a hadműveletek is meglassadnak.

Az olaszok tehetetlen dühüket Görz városán föltik ki, melyet a folytonos bombázás lassankint rommá fog változtatni. Kár a gyönyörű városért, melynek pusztulása azonban nem marad megtorlatlan. Most már nem érdemelnek kiméletet Venencia műemlékei sem és ha esetleg romba dől a doge-palota vagy más műemlek,

hiába jajgatja tele majd a világot Olaszország: a görzi barbarizmus fogja igazolni a jogos megtorlást.

### Höfer jelentése.

Görz város pusztulása.

Rigómező a birtokunkban van

Budapest, nov. 26. (Orosz hadszíntér.)

Nincs nevezetesebb esemény.

(Olasz hadszíntér.) A görzi harc vonalon a helyzet változatlan; a heves harcok tovább folynak. Az ellenségnek az Oslavia-szakasz ellen intézett ismételt támadásai meghiúsultak. Monte San Michele északi lejtőjén a harc éjjel még folyamatban volt. Egy, e hegycsúcs ellen intézett támadást tűzünk fojtott el. San Martino-szakasz ellen intézett előretöréseket visszavertük. Minél világosabban kénytelenek az olaszok belátni, hogy legújabb támadásuk is teljesen hasztalan, annál sürűbben esnek nehéz bombák és gyújtó gránátok Görz városára, melyet most már tervszerűen lönek romba. A leégett és szétrombolt házak és templomok száma napról-napra növekedik. Eddig épületekben huszonötmillió korona értékűt képviselő kár esett, de a magántulajdont, műremekeket és gyűjteményeket sujtó kárt még felbecsülni sem lehet.

(Délkeleti hadszíntér.) A Drina felső folyásánál küzdő cs. és kir. csapatok az ellenséget a Golesen és a Mozara nyergen tul szorították vissza és elfoglalták a Csajnicát. Zászlóaljaink a montenegróiakat a Ciljeva, Planinán és Sjenicától délnyugatra visszavetették. Hadoszlopaink Novibazártól délre a Mokra Planina hegységen nyomulnak felfelé. Mitrovicától délnyugatra elűztünk egy szerb utóvédet. **Rigómező teljesen a szövetségesek birtokában van. Höfer.**

### Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, nov. 26. (Nyugati hadszíntér.)

Az arcvonal számos helyén tüzérségi harc. Egyéb újság nincs.

(Keleti hadszíntér.) Hindenburg tábornagy hadserege az oroszoknak ma kísérletét, hogy a Missen Pulpenál átkeljenek, meghiúsította, az ellenségnek Bersemündénél és Dünaburg északi arcvonalán ellenünk intézett támadásait visszaverték. Lipót bajor herceg tábornagy és Linsingen tábornok hadseregeitől emlitésre méltó esemény nem történt.

(Balkán hadszíntér.) Sjenicától és Mitrovicától délkeletre az ellenség utóvédeit, amelyek e helyen Mackensen tábornagy hadserege előtt még tartották magukat, visszavetettük.

### Joffre nyilatkozata.

Kiméli a francia vért.

Lugano, nov. 26. Joffre francia fővezérnek igen értékes nyilatkozatát közli egy spanyol képviselő egy barceloni lapban. Az illető képviselő előtt Joffre úgy nyilatkozott, hogy takarékoskodni fog a francia vérről; a balkáni eseményekről pedig azt mondta, hogy azok a nyugati hadszínteret nem befolyásolják.

### Angol reménykedés.

Amsterdam, nov. 26. Oroszország katonai ereje — mint a londoni Times írja a helyzetről — még nem tört meg Oroszország, ha kellőképp ellátják fegyverrel és hadiszerekkel, több milliós hadsereget képesek még kiállítani és megújult erővel folytathatja a háborút. Németország a Balkánon csupán a semlegesek befolyásolására vadászik, mert jól tudja: mihelyt hadseregét megosztja, megrendül eddigi szilárdsága.

### Monasztir

veszedelme.

Lugano, nov. 26. Mint a milanói Corriere della Sera tudósítója jelenti Szalonikiból, a bolgárok tovább folytatják a francia front ellen áttörési kísérletüket. Monasztir körül egyre szűkül a gyűrű. Bojovics szerb hadügyminiszter a tudósító előtt úgy nyilatkozott, hogy lehetségesnek tartja a szerb hadsereg kapitulációját.

### Görögország.

Lefegyverezik a szerbeket?

Budapest, nov. 26. Mint a Kölnische Zeitung értesül, Görögország londoni, párisi és római követi állítólag kijelentet-

ték, hogy a Görögországba menekülő szerbeket, ha kell, erőszakkal is lefegyverzik.

### Mégis áll a blokád.

Amsterdam, nov. 26. Bár a londoni külügyi hivatal megcáfolta a Görögország elleni blokád híreit, a Daily Telegraph vezércikkében rámutat, hogy az entente békésen mégis blokád alatt tartja Görögországot.

## Honvédek a Katona-Otthonban.

„A szívemhez van növe minden katonám!”

A Katona-Otthon tegnap délután a hármashonvédek és a honvédhuszárokat látta vendégül. A közeli községek: Sáp, Derecske szíves adományaiból nagyszerű, magyaros uzsonnát szervíroztak derék katonáinknak.

A tisztikarból megjelentek ezen a szép ünnepségen: Fülöp és Mező századosok, több hadnagy, a zászlósok és hadapródok egész kara s a házigazdai tisztet most is dr. Ferenczy Gyula igazgató és dr. Kardos Albert pénztárnok látták el.

Dr. Ferenczy Gyula köszöntötte a katonákat. Méltatta a magyarság szerepét ebben a nagy világháborúban. Megemlékezett a nemzetiségekről, amelyeknek szintén velünk kell éreznünk, mert hiszen ez a föld ad nekik is kenyeret és ez az égből borul rájuk. Lelkes, hatásos szavait a honvédek éltetésével fejezte be, miközben átnyújtották a katonáknak a Katona-Otthon ajándékát: a nemzetiszínű magyar lobogót.

Ezután elénekelték a Hymnuszt.

Majd Fülöp százados emelkedett szólásra. Rendkívül meleg hangon beszélt a honvédekhez.

— Minden katonám — ugymond — a szívemhez van növe.

Intette őket kötelességükre a haza és a király iránt. A midőn a kedves vendéglátást megköszönte, éltette a legfőbb hadurat, a királyt. A katonák a jelenlévőkkel együtt háromszoros éljenti kiáltottak az uralkodóra.

Az egyik zászlós, egy teológus diák, megható szavakkal üdvözölte dr. Ferenczy Gyulát, a Katona-Otthon igazgatóját, aki nevével együtt a legteljesebb önzetlenséggel szolgálják a katonák gondozásának nemes, hazafias ügyét. A formás, szép beszédhez természetesen, csatlakozott az egész társaság őszinte gratulációja.

A honvédek a Rácz Károly muzsikája mellett még sokáig elnótáztak a barátságos Katona-Otthonban.

## Színház. Műsori

Szombat: Legénybucsu.  
Vasárnap délután: Palika, dráma 3 felvonásban.  
Vasárnap este: Legénybucsu.

Legénybucsu. Bécsi muzsika. A gerince a hagyományos karingó, amely egy

vicces — spicces óráról szól. És ettől lesz spicces a hangulat. Ez a valcer megfőzte most is a közönséget, amely megbocsátja azt is, hogy a libretto meglehetősen ötlettelen. Egy bárónak a furcsa históriája, aki a legénybucsuján szereti meg a menyasszonyát. Az előadásban Darrigó Kornél és Teleky Ilonka adtak egy kis színt a darabnak. Darrigó finom és fess alakítása és Teleky Ilonka kellemes énekszámai pompásan érvényesültek. Sok-sok tapsot is kaptak. Egyébként a többi szereplők részéről is megvolt a jó igyekezet.

**Babits Vilma Nagyváradon.** Babits Vilma a Debrecenben is jól ismert fővárosi operanékesnő legutóbb a nagyváradai színházban vendégszerepelt három este. A Hoffmann-meséi és Traviata operákban és az Éva operettben énekelt. Babits Vilmának nagy közönsége és nagy sikere volt itt is. A nagyváradai sajtó egyértelműleg a legmelegebb elismeréssel halmozta el a kiváló fiatal énekesnőt.

**A vasárnapi előadások.** Vasárnap két előadás lesz a színházban. Délután a Palika című 3 felvonásos drámát játsszák. Este Strausz Oszkár operettje, a Legénybucsu megy harmadszor.

**Kutya van a kertben.** Kitűnően sikerült az Apollóban tegnap a Kutya van a kertben című vígjáték bemutatója. A szellemes vígjáték sok csattanós jelenetekkel rendelkezik s ugyancsak meglepetti a közönséget. A nézőtér hangos volt az egész előadás alatt. A műsorban nagy tetszést aratott még a Vetélytársnok című dráma is. Ma az előadások 3, 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

**Az 555-ös fegyenc** című bűnügyi drámát mutatta be tegnap az Urania általános tetszéssel, négyfelvonáson keresztül olyan érdekes cselekmény, felvételek és rendezés páratlan, szép és így nem csoda, hogy a közönség tapssal fejezte ki elismerését. De minden műsor számról külön kellene megemlékezni, hogy a szép műsört kellőképpen méltassuk. Minden egyes film elsőrangú, de különösen megkapó a háborús híradó, mely győztes csapatainkat szerb földön mutatja be és oly kiválóan érdekes, hogy ezt meg nem nézni, veszteség.

## Huszar a villamos alatt. Baleset a Piac-utcán.

A Piac-utcán tegnap a kora esti órákban szerencsétlenség történt. Egy villamoskocsi elütött egy népfőlkelő huszárt.

Este ugy hét óra tájban a nagyallo-más felől jött a 13. számú villamoskocsi. Nem messze a Royal-kávéháztól a Piac-utca 77. szám előtt egy népfőlkelő huszár akart áthaladni a vasúti síneken, amikor a villamos odaérkezett. A huszár nem vette észre a közeledő kocsit, amely elkapta és maga alá gyűrte. Azonban ugyanebben a pillanatban sikerült a villamost megállítani a vezetőjének. A huszár haránt feküdt a kerekek között, amelyek szerencsére nem mentek keresztül rajta.

A vérfagyasztó látványra, amint a szegény ember odavolt lapítva a kocsi szerkezete alatt a sinhez s egy hajszál választotta el a haláltól, nagy közönség gyűlt össze. Odahívták a mentőket, de már akkorra kiszabadították a huszárt veszedelmes és súlyos helyzetéből. A mentők azután kocsijukra tették s a honvédkórházba szállították. Állapota — hír szerint — nem életveszélyes.

A 42. számú rendőr megállapította, hogy a villamos alá került huszárt Biszab Jánosnak hívják s a 2. honvéd huszárezred 3. századához van beosztva, mint népfőlkelő. A rendőrség részéről dr. Komlóssy Pál és dr. Hortobágyi Ernő jelentek meg a helyszínén s tartottak ott szemlét.

## Üdonságok.

**Vasárnapi istentiszteletek.** Vasárnap a ref. templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: Nagytemplomban predikál Kolozsvári Kiss László s.-lelkész, ágendázik Konrád Zoltán s.-lelkész, d. u. Kolozsvári Kiss László s.-lelkész. Kis-templomban predikál Dicsőfi József lelkész, ágendázik Farkas János s.-lelkész, d. u. Fóris Endre s.-lelkész. Kossuth-templomban predikál Konyves Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Fóris Endre s.-lelkész, d. u. Nagy Sámuel s.-lelkész. Árpád-téri templomban predikál Nagy Sámuel s.-lelkész, ágendázik Uray Sándor lelkész, d. u. Molnár Ferenc s.-lelkész. Ispótyai templomban predikál Zih Sándor lelkész, ágendázik Molnár Ferenc s.-lelkész, d. u. Szász Imre s.-lelkész. Városi szegényházban predikál és urvacsorát oszt Hajdu Zsigmond püspöki titkár. Homokkerület imaházban predikál és urvacsorát oszt Boér Károly vallásnár. (Vasárnap d. u. 5 (öt) órakor a főiskolai oratóriumban vallásos estély lesz.)

Az ágost. hitv. evang. templomban d. e. 10 órakor az istentiszteletet Materny Lajos, főesperes végzi. Utána az Ur szent vacsorája fog kiszolgáltatni. D. u. 5 órakor adventi elmélkedést tart Labossa Lajos segédlelkész.

**Koronás ezüst érdemkereszt.** A királyi Slovacsek Adolf 3. honvéd gyalogezredbeli számvevő altisztet az ellenséggel szemben tanúsított különösen kötelesség-hű szolgálata elismeréséül a koronás ezüst érdemkeresztrel tüntette ki a vitézségi érem szalagján.

**A szegények összeírása.** A rendőrfőkapitányság felhívja a város szegényeit, kik a népkönyhán a tél folyamán ingyen ebedben akarnak részesülni, hogy összeírásuk végett a rendőrfőkapitányságon és pedig a város belterületén lakók: I. emelet 60. számú ajtó (polgári biztosok), a külsőségeken lakók pedig a földszint 46. számú ajtó (mezőbiztosok), saját érdekükben december hó 3-ig a hivatalos

**Ma, Szombaton.**  
Előadások 3 és 7 órakor mérsékelt, 9 órakor rendezés helyarád.

**Nagy nevetés!  
Nagy kacagás!  
Legsikerültebb vígjáték!**

**Kutya van  
a kertben!**

Nagy sikert aratott vígjáték 3 felvonásban.

**Vetélytársnok**  
dráma 2 felvonásban.

**Kormorán  
halat fog.**  
bohózat.

**Aktuális  
háborús  
kerek turák.**

órák alatt d. e. 8—2 óráig jelentkezzenek, mert a tél folyamán a népkonyhán csak azok a szegények részesülnek ingyen ebédben, akik összeiratnak s ebédjeggyel láttatnak el.

**Az egyházkerületi közgyűlés.** Tegnap délben véget ért, a tiszántúli ref. egyházkerület őszi közgyűlése. A harmadik napon már csak kisebb jelentőségű ügyek kerültek elintézésre. A Napirend után Görömbey Péter esperes mondott köszönetet az elnökségnek a közgyűlés tapintatos, gondos vezetéséért, amelyre gróf Dégenfeld József főgondnok válaszolt szíves szavakkal.

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Szomorodott szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó apánk, apósunk, nagyapánk, dédapánk, sógorunk és jó rokonunk: polgár Boldog János áldásos életének 88-ik évében, f. november hó 25-én rövid szenvedés után törpönt elhunytát. Kedves halottunk földi részét f. november hó 27-én, szombaton délután 2 órákor fogjuk, az Apafi-utca 4. számú házunktól, a Kossuth-utcai templomban tartandó ima után, a Czegléd-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végítiszbességtelére rokonainkat, ismerőseinket szomoru szívvel meghívjuk. Debrecen, 1915. november hó 26-án. Áldás és béke poraira! Bánatos gyermekei: Juliánna férjével polgár Tóth Ferencel, Zsuzsánna férjével polgár Molnár Jánossal, Sára férjével polgár Balogh Ferencel. Unokái: Tóth Sándor és Ferenc (harctéren), Molnár Eszter férjével Szigeti Jánossal és gyermekeik, Molnár Juliánna férjével Szabó Károllyal és gyermekük, Molnár János, József, Mária, Róza, Erzsébet, Piroška és Zsuzsika, Balogh Eszter öz. Csige Istvánné gyermekeivel, Balogh Mariska férjével Fülöp Jánossal és gyermeke, Balogh Juliánna és Ferenc. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalata intézi.

**Tisztviselők gyűlése és szervezkedése.** Az állami tisztviselők, de más tisztviselők is gyűlést tartanak ma a városháza nagyertermében. Az állami tisztviselők d. u. 4 órákor kezdődő közgyűlésükön egyesületi ügyekkel, de a drágaság miatti súlyos helyzetükkel is fognak foglalkozni. Ezt követi a Tisztviselők Országos Szövetsége megalakítását célzó gyűlés, melyet a debreceni ügyvédszövetség hívott össze és amelyen Czövek Jenő budapesti állampénztári főellenőr fog nagy érdekű előadást tartani a tisztviselők szövetségéről, általában a szellemi munkásoknak égetően szükséges szervezkedéséről.

**Hősi halál.** Lénárd László, a 13-ik es. és kir. közös huszárezred kadet őrmestere, Lichtschein Samu biharvármegyei földbirtokos fia, október 29-én az orosz harctéren, Kolkínál, életének 22-ik évében hősi halált halt. Holttestét örök nyugalomra szülei hazahozatják.

**A Royal-orfeum jelenlegi művész-gárdája** még csak e hó végéig marad műsoron, hogy helyt adjon a december 1-ére teljesen újonnan szervezett társulatnak, mely hivatva lesz az eddieket felülmulni. Az igazgatóság nagy gondot és körültekintést fordított a szerződéseknél, hogy a közönség kényes igényeit kielégítse és megnyerje magának a helyiség tömeges látogatására. — Közelebbet a hírlapok és falragaszok fognak szolgálni.

**Olasz hadifogságban.** Nagy Emil kadét, öz. Nagy Károlyné tanítóné fia, olasz hadifogságba jutott. Onnan írja most, hogy kivüle még Ugrai, Reiber János hadnagy, Reiber Gusztáv kadét, Ziel főhadnagy, Foszt Péter főhadnagy, Hehn József kadét, Berger Vilmos kadét — valamennyien 61-ik gyalogezredből — vannak olasz fogságban s címük a következő: Reparto prigionieri di Guerra Melfi (Potenza) Italia. Egy kadét a fogságban száz lírát kap.

**300 drb. sőtéték leánya Intézeti kabát** érkezett minden nagyságban a Rózsa Áruházban, Piac, Alföldi palota.

**A Vörös-Kereszt gyűjtőkocsi utja.** A gyűjtőkocsi a tegnapi napon a szokott kísérettel a Mester-, Jókai-, Csokonai-, Garai-, Csók-, Cserepes- és Tanító-utcákon gyűjtött gyönyörű eredménnyel. Tekintélyes összegű pénzen kívül 10 kenyér, 20 kalács, 2 hordó bor, 50 üveg befőtt, méz, liszt, tojás, tiszta buza stb. és sok-sok ruha és fémnemű lett az eredmény s a kórházakban a sebesültek már a mai napon áldva fogyasztják a jó szívű közönség nemes adományait. A mai napon a Varga-, Timár-, Vigkedvü Mihály- és Teleky-utcák kerülnek sorra. Holnap, vasárnap — nem lesz gyűjtés. — a hétfői utirányt pedig lapunk holnapi számában fogjuk közzélni.

**Tasnádi Kardos Géza temetése.** A július 25-én Zawonie község megvívásakor százada élén orosz golyótól találva hősi halált halt tasnádi Kardos Géza 6-ik honvéd huszárezredbeli tartalékos főhadnagy holttestét a gyászoló család ideiglenes nyughelyéről, Recklinice község temetőjéből hazahozatta, hogy örök nyugalomát idehaza az általa annyira szeretett szülő földjében pihenje. A Kossuth-utca 9. szám alatti családi házában 1915. november hó 27-én délelőtt fél 11 órákor tartandó ref. egyházi ima után, az 9 ónyit hős teteme a Kossuth-utcai református temetőben levő családi sírboltban helyeztetik.

**Értesítés.** A városi számvevői hivatal értesíti a közönséget, hogy mátol kezdődőleg további intézkedésig iautalványokat egyáltalában nem ad ki.

**Koronás arany érdemkereszt.** A király dr. Kohn József 3. honvéd gyalogezredbeli főorvost az ellenséggel szemben tanúsított kitünő és onfeláldozó szolgálata elismeréséül a koronás arany érdemkeresztel tüntette ki a vitézségi érem szalagján.

**Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették az állami anyakönyvi hivatalnak: Kiss Zsigmondné ref. 29 éves. Dede József ref. 68 éves, Fehértói József ref. 23 éves, Lénárt Magdolna ref. 1 hónapos, Kabad Margit ref. 7 éves. Boldog János ref. 88 éves. Kertész László izr. 1 hónapos.

**Karácsonyi zene albumokra** az előjegyzések még néhány napig eszközölhetők Antalfynál, Szent Anna-u. 13. Telefon 612.

Debrecen legnagyobb mozija.

**URANIA** Debrecen legnagyobb mozija.

Szombat november 27—28. Vasárnap

**3 művi t r t n t.**

**Az 555-ik fegyenc titka**

örökéletű ö bűntényi dráma 5 felvonásban.

**Berlin a háboru alatt**

aktuális.

**Háborus hírek**

**Antibes és környéke**

természeti felvétel.

Előadások kezdete 8 és 7 órákor mértékell, 3 fődíj helyarárral. Folytatódagos bemenet.

**A nagybereznai kriptá titka.** Még a kora tavasszal volt: hogy Nagybereznai környékéről is eltakordott a muszka. Attól az időtől fogva azonban feketecsuklyás feketekámzsás kolduló barát járta bizonyos időközökben a környéket. Néma jámborképű, csupa megadássaliteli zárások, aki szónéklül, könyörgő arccal nyujtotta oroszokdulta, úszkös grendáju ott honok szomorú lakói felé a maga koldus tarisznyáját. Röviddel ezelőtt, lehetett ugy november első felében, az országut végtelen szalagján, két, ezüstös holdfényben villanó szuronyba ütközött a feketecsuklyás kolduló barát. Riadtan huzódott meg az utszéli árkokban, de máris a fejé fölött fenyegetődzött két tábori csendőrpuskacsöve:

Halt! Wer da? . . .

Szegény, jámbor, kolduló barát . . . a mi hazánk gyilkos, elkeseredett ellensége. Az országutról egyenesen Nagybereznára vitt az eszkort. A falu összelőtt tornyu, srappellzápor lyukgalta templom kriptájába. A halk, jeltadó kopogtatás helyett puskatus döngeti a vasajtót. Belülről dermedt csend. Csak, amikor a katonák biztatására, a feketecsuklyás zárások szólal meg, akkor nyikorog a kulcs a nedves kriptá rozsdás zárjában. A mi csukaszürkéink egy megerősített járórénepuskacsövei tolakodnak befelé, amelyekre halálfélelemtől sápadtan tekintő tanúsított rémült szempár. Csodálatos képhontakozik ki a belépők előtt. Halottak nyugalma megbolygatva, sarcophagok feltörve, széthányva koponyák és embercsontok és csontvázak helyén — éléskamara, Burgonya, káposzta, zöldség, tojás van benne. Egész halom kenyérdarab. Azegyik sarokba, szinte beláthatatlan hosszú vascső vezet. A kriptában felállított takaréktűzhely csöve. Falbaépített kriptalyukat koporsóinak a helyén imakönyvek, bibliák, irások tömege.

Igy került átutazóban Nyiregyházára tizenhárom orosz pápa, akik a muszka betörés idejéből feledtek a nagybereznai kriptában, mint utolsó áldozatainak a hagymázás, orosz álomnak.

**Fény-szappan** megérkezett, darab 1 K 50 fillér, Fáy-cérm tégely 1 K 20 fillér, kapható Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Arany-egyszarvu gyógyszerár.

**Legénybucsu** operett, Strausz Oszkár gyönyörű zenéje 2 fűzetben 6 korona. Antalfi könyvkereskedésében, Szent Anna-u. 13.

**Tél a Doberdón.** Mint az olasz harctérről írják, a Doberdón november 20 óta egészen télies az időjárás. Nagy hóesés volt. Ennek hátrányát az olaszok érzik különösen, akiket a hó és fagy is akadályoz támadásaikban.

**Legujabb.**

**A franciák véres kudarca.**

Szalóniki, nov. 26. A franciák Krwoláknál huszezer halottat veszettek.

Frankfurt, nov. 26. A Frankfurter Zeitungnak jelentik Szalónikiból:

A francia hadvezetőség elrendelte, hogy Krwoláktól a franciák csapatok vo-

nulnak vissza s raktárakat és a vasut-vonalat robbantsák fel.

### Az olaszok Görz ellen.

Genf, nov. 26. Az olaszok Görznel száz-husz égyuval megerősítették tüzérségüket. Az a törekvésük, láthatóan, hogy a várost mindenáron elfoglalják.

### Monasztirt körülzárták.

Szalónki, nov. 26. Monasztiri menekülők beszélik, hogy a várost a bolgárok teljesen körülzárták.

### Nikolajevicset Vizgyógyintézetbe küldik

Stokholm, nov. 26. Nikolajevics nagyherceget, aki utóbb már a Kaukázusban parancsnokolt, most vizgyógyintézetbe küldték.

### A szerbiai hadifoglyok helyzete.

Bécs, nov. 26. A bécsi Vörös-Kereszt egyletnek Sapnev ezredes, a szerbiai hadifoglyok parancsnoka, azt sürgönyözte, hogy sorsukat enyhítse. Családjaik megnyagodhatnak.

### Elsülyesztett angol cirkálók.

Athén, nov. 26. Kréta szigeténél a La-sahion és a Matal-Lester angol cirkálókát német tengeralattjáróhajók elsülyesztették.

### Csarnok. A kalandor.

(Folyt.)

E pillanatban megnyílt az ajtó s Róbert lélekszakadva futott be a szobába.

— Sir Richard jó, mylord, sir Richard!

A lord megrettent.

— Mit beszélsz, te vén bolond, sir Richard már...

— De nézzen csak ki az ablakon, ott jó... és, nagy isten! miféle fiút hoz magával? Ha nem esznek szemem...

A lord gépiesen az ablakhoz lépett s tekintett. Csaknem elájult a látványtól. Csakrendőrök...

Rufford hátra tántorodott.

— Vége, mindennek vége! szolt tompán. A harmadikat nem tudtam legyőzni. És tántorgó léptekkel hálószobájába vonult vissza.

A bandita pedig keréket oldot.

Róbert összekulcsolta kezeit.

— Hála az égnek!! szolt áhítatosan. Végre valahára kisütött az igazság napja!

Amint scir Richard belépett, Róbert legott elébe rohant s átkarolta térdét.

— Csakhogy megérkezett!

Lord Rufford e pillanatban megjelent a másik szoba küszöbén s meglátta a jelenetet.

— Tehát ez volt az áruló, mormogá s megint visszament a másik szobába.

A következő pillanatban már pisztoly durranás hallatszott. Oda sietve, lord Ruffordot szétzúzott fővel a földön elterülve találták.

— Önmabát ítélte el, mondá scir Richard ünnepelesen.  
(Folyt. köv.)

**Elsőrendű fűszerüzlet** vezetésében teljesen jártas, hadmentes egyén, (caucio képes előnyben) ugyan ott 7gyes hadmentes kereskedőségű vagy kiszolgáló kisasszony azonnali belépésre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban. 730

**Szalónki** 6.30, szilva-iz és mindentajta csemege, legolcsóbban Vörösmarti-u. 16. 727

**Teljes ellátást keres** lakással keresztény urinónél vagy kisebb családnál, hivatalnoknál. Ajánlatokat részletezve armegjelöléssel „Hivatalnoknál” jelige alatt a kiadóba kér. 729

### Krisch Károly cserépkályha nagyraktára Debrecen, Hunyadi-u. 13. Telefon 12—18.

Raktáron tartom a legújabb és legjobb minőségű cserépkályhákat és takaréktűzhelyeket, amelyek oly fűtő szerkezettel lesznek ellátva, hogy 1 órai fűtés 08 fillérbe kerül. A kályhák jöminőségéért és kiváló fűtőképességéért 3 évi garanciát vállalok. :: ::

Átalakításokat, javításokat és tisztításokat jutányosan elvállalom.

### Apró hirdetések.

#### Ajánlat.

**Haszonbérbe**  
kiadó azonnal Hajdusoboszlón fekvő 74 katasztrális hold földbirtok lakás és gazdasági épületekkel ellátva. Ertekezhetni: Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17. 696

**Elsőrendű**  
kőszén kapható és megrendelhető Czilli Mihálynál. Telefon 778. — Csapó-u. 34. 751

**Kiadó**  
két udvari szoba, konyha mellékhelyiségek. Ertekezhetni házimesternél. Fűvészkeret-utca 22. 603

**Kitűnő**  
pontossággal tanít, zongorázni urj leány, olcsóért. Cim a kiadóhivatalban. 573

**Fajalma**  
30 fillértől 80 fillérig kapható. Piac 43. sz. alatt, a hátulsó kereszt épületben. Viszonteladónak árengedmény. 238

**Emeleti**  
lakás, fűdősobával — villany világítással és mellékhelyiségekkel — május hó 1-ére kiadó. Rákóczy-utca 12. 244

**Kiadó**  
két udvari szoba, konyha mellékhelyiségek. Ertekezhetni házimesternél. Fűvészkeret-utca 22. 603

**Cimfestést**  
szobafestést, mázólást elvállal — Kleinfeller Emil. Telefon 8—97. — Úveg, vas cimtaflak felületét emeletes épületekre elvállalom. Tanuló felvétetik. Moszna-u. 21. 675

**Egy**  
különbejáratu csinosan burorozott szoba, azonnal kiadó. Bethlen-u. 39. sz. 704

**Kocsikenőcs**  
kátránymentes kapható. Weisz festék üzletében. Hatvan-u. 11. 718

**Rizikása**  
szalónki legolcsóbban, bab, korpá hatóságai áron kapható. Glück, Péterfia 76. 699

**Hungária**  
épületben, két utcai földszintes szoba, esetleg butorral kiadó. — Házmeister. 725

#### Kereset.

**Aranvat,**  
ezüstöt, zálogcédulát veszzen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

**Bejárónő**  
felvétetik. Piac-utca 77. Katonai Biztosító. Fát is fel kell hordania. — Hadbavonult hozzátartozója előnyben részesítetik. Jelentkezni lehet délelőtt. 687

**Tejet**  
keresek öt liter naponta. Márkus Jenő vendéglős, Piac-utca 28. 702

**Szikvizyári**  
ügynök és gépkezelő azonnal felvétetik. Teleki-utca 100. 664

**Könyvelőt**  
estí foglalkozásra, mérlegképest keresek. Cim a kiadóhivatalban. 703

**Fűszerkereskedő**  
segéd és tanuló felvétetik. Félégyházy János üzletében. 568

**Mosóné**  
állandó, azonnali belépésre kerestetik. Arany János-utca 39. 709

**Tanulót**  
jó bizonyítvánnyal elektrotechnikai pályára felvétetnek

**Földvári Mór,**  
Debreceni Első Elektrotechnikai Gyárban, Széchenyi-utca 55. Telefon szám 168. **GYART: Orvosi műszereket, Fizikai tanszereket, Villanymotorok, Dinamók újra tekercselés, Líttek, Delejgyújtók, Nationál ellenőrzőpénztárok stb. javítását, nikkelezését, oxidálását, galvanizálását minden színben. Csillárok, villamoscikkék, zseblámpák, elsőrendű telepek raktára.**

**Tollat**  
veszek legmagasabb — napi árban. Szives párt fogást kérek. Feldmann Szepességi-utca 11. 240

**Tejet**  
keresek naponta 3 és fél liter házhoz hordva. Kovácsné, Arany János utca 26., hátul az udvarban. 260

**Könyvelésben**  
és gépirásban jártas fiatal tisztviselő felvétetik. Cim kiadóhivatalban. 645

**Bejáró**  
takararitonót keresek a délelőtti órákra. Parkett is van. Jókai-u. 9-b. 710

**Német**  
leány (felnök) marburgi állást keres. Cim a kiadóhivatalban megtudható. 707

**Keresek**  
egy pár kulcsot szerkesztő megvételeire. — Széchenyi-utca 49. Kenyérgyár. 689

**Tanulót**  
fizetéssel felveszek, gyakorlatot, használat megvételre keresek. Harkány Ede szobrász és kőfaragó mster, Piac-u. 83. 701

**Kereskedelmit**  
végzett gyakorlatot — jobb házból, helybeli r-t-nál kezdő fizetéssel, azonnal felvétetik. Ajánlatok „Postafiók 26.” címre küldendők. 657

**Jömegjelenésű**  
kiszolgáló leány felvétetik. Weisz festék üzletében, Hatvan-u. 11. 719

**Megbízható**  
ügyes szobaleány vagy asszony, felvétetik elcséjére. Péterfia 16., földszint. 712

**Nőruha**  
varrodába varró és tanuló leányok jó fizetéssel felvétetnek. Arany János-u. 36. sz. 771

### Pénzhölcsön

értékpapírokra, sorsszevekre, hadi kölcsön költségekre.  
Hadi kölcsön  
100 koronánként 80—  
Bazillika sorsszeve 15—  
Magyar vöröskereszt sorsszeve 18—  
Osztrák „ „ 30—  
Olasz „ „ 28—  
Jószív „ „ 10—  
Erzsébet „ „ 6—  
Pesti Hazai „ „ 70—  
Konvertáltjelzá. „ 120—  
Ha az értékpapír mássutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Külföldi pénzeket, arany érmekeket a legmagasabb napi áron beváltunk.**  
Debreceni Pénzváltóbank és Zalkölcsön Részv.-Társaság SIMONFFY-UTCA 13. Telefon 298.

Ma szombaton este nagy

# hurka

estély és saját termésti borai. Szives pártfogást kér:

### Kovács Pál

vendéglős, Késes-utca 4. szám alatt. 14

**Takaritonó**  
nagyobb lakáshoz — könyvvel felvétetik. — Kossuth-u. 8. I. 5. 261

**Kovács**  
segédet felveszek. Vig kedvű Mihály-u. 47. 677

**Lakatosok**  
kovácsok, gyári férfi munkások felvétetnek Patkó gyárban. 723

**Egy**  
fodrászegéd állandóan vagy kisegíteni felvétetik. Kárpolinál, Arpad-ter 45. sz. 722

**Takaritonó**  
felvétetik. Alföldi Takarék épület. II. em. 721

**Szakácsnót**  
hosszabb, jó bizonyítványokkal elcséjére felveszek. Jelentkezés: Péterfia 68. sz. I. emelet. d. u. 2—6 óra között. 720

**Kiszolgáló**  
leány felvétetik, ki üzletben volt előnyben részesül. Csengeri, Csapó utca. 728

### Gladás.

**Faeladás**  
a Bay örökösök erdejét megvettem, mely Hoszu pályában és a debreceni erdővel határos a városhoz 12 km., ebből lábbon, a helyszínen olaszra és vagonszámra is eladó. Rac József, Mester-utca 25. 454

**Sátor**  
veres bádogtetős a gyümölcs piacon eladó. 700

**Eladó**  
egy sötétkék női costum és egy finom új varrógép. Teleki-utca 15. sz. alatt. 711

**Saját**  
termésti új és 6 tokaji bor, 18 hordóval eladó. Ertekezhetni Hunyadi-utca 13. Tözsde. 708

**Egy**  
szép hizott sertés, 150 kilós, kihasítva fele eladó. Ertekezhetni: — Trnke malom, Szirák Bálint 713

**Meghívó a Hadi árúházban a 30 napig tartandó nagy karácsonyi vásárral**

Egy férfi vagy női ing 3 K. 1 kész pongyola 8 K. 1 battól 12 évig leányruha 12 K. 1 ágy garnitúra himezve: 1 paplanlepedő, 2 párna, 1 capric 26 K. Muffok és boak minden áron. Bársonycikkék, barna, kék és piros 2,30 K. Selymek minden áron. — Hadifogoly ing és láb-ravaló 2,50 K.-tól. Jó minőségű vásznak, damasztok, paplanok, függönyök, csipke stor, al-lak 5 K. Triko, ajsonad-rag és ingek, törülkö-zök, zsebkendők a leg-olcsóbb árban kaphatók. Cérna 30, 50 és 70 fillér. A n. é. közönség pártfogását kéri Tisz-tellett Kaiser, Piac-u. 19.